Padota B pe:xxume unTepdeiica \Worksheet mode

Bcerogy manee mpumepsl pabotel makera Maple Oyayr mpuBemeHbl B pekuMe HHTepdeiica
Worksheet Mode. OcCHOBHBIM peXHMOM BBOJAa KOMaHJ H  BBIPQKCHHH  SBISCTCS
marematrueckuii (Math Mode). Takke ucmonb3yercs u TekcToBbiil pexum (Text Mode). ITpu
BBINTOJTHEHUH 3aIaHUM U YIIPaKHEHUH PEKOMEH/IyETCSI UCIIOJIb30BaTh BO3MOKHOCTH «JIBYMEPHON
marematuku» Maple B pexxume BBosta Math Mode.

®dynkuun B Maple. Pemmienne ypaBHeHHit 1 HEPABEHCTB

1. CmocoOsbl 3ananus GyHKIui. 3aMeHa IEpEeMEHHBIX.
2. Pemenue ypaBHeHUIA.
3. Pemenue HepaBeHCTB.

§1. Cnoco0bl 3aganus pyHKIuiA. 3aMeHa epeMeHHbIX

B Maple umeetcs HeCkoIbKO CIOCOO0B 3a1aHusT QYHKITHH.

Cnoco6 1. Omnpenenenne GyHKIMM Kak BbipakeHus Maple ¢ momorsio oneparopa
nprcBanBaHus ( : =): KAKOMY-TO BBIPQKCHHIO IIPUCBAUBACTCS MMSI, HAITPUMED:
> f:=sin(x) + cos(x);
f=sin(x) + cos(x)
Buumanue: cTporo roBopsi, JaHHBIA CIIOCO0 HE SIBISACTCA CHOCOOOM 3a0anusi yHKYuu B
tepmuHax Maple. B ganHOM ciydae 3amaeTcsi BeIpaKEHHE, UMEIOIIEE OmpeieieHHoe uMs. B
MPHUBEJCHHOM BBIIIE TPUMEpPE TEPEMEHHOW f TIPUCBAMBACTCS 3HAYCHHE BBIPAKCHUS

sin( x) +cos(x) , COIEPIKAIIET0 IIEPEMEHHYIO X.
Ecnn 3amaTh KOHKpETHOE 3Hau€HUE MEPEMEHHOM X, TO MONYy4YHMTCS 3HaueHue (yHKUUU
(mepemenHoi) f st aToro x. [TpogomKUM NpeABIAYIINN IPUMEP U BBIYMCIAM 3HAUCHHE f TPU

x =n/4. Hanpumep, 3T0 MOKHO czi€1aTh CIEAYIOUIMM 00pa3oM:

T
> = —
x =

x'=LTC
"4

J2

[Tocrne BBIMOHEHUS TUX KOMaH/ epeMeHHast X OyJeT IMETh MPUCBOCHHOE 3HAYCHUE 1t/4 !
> x

L1t
4

UroObl HE TpHCBaMBAaTh MEPEMEHHON KOHKPETHOTO 3HAYEHHS, YIOOHEe BMECTO
MpeIbIIYIINX KOMaH IPUMEHUTh KOMaHy eval B Buae eval (expr,x=a) nub0 KOMaHIy
subs B Bujic subs (x=a,expr) . Komanna eval BbYHCISET 3HAYCHHE BBIPAKECHUSI €XPX,
COJIEpXKAIIero NMEPeMEeHHYI0 X, B Touke x=a. KomaHaa subs BBITIOIHIET MOJCTAHOBKY X=a B
BBIPOKECHHE €XPXr.

B nannom cjry4dac o0e KOMaHJIBbI 1aayT OJHH U TOT K€ pE3yJIbTaT.
Y

> eval[f,x—Z]




Wnu:

> _T

subs[x 4,f)
(1 1
sm[ 4 TE) -I-cos[ 1 nj

Jz

3/1ech UCTIOIB30BaH CUMBOJI (%) JIJIs1 BBI30BA MIPEABITYIECH KOMAaH IbI.

HOCHC BBIITOJIHCHU S HI’O6OI>1 N3 DTUX KOMaHO X OCTaHETCS CBO6OI[H01>1 HepeMeHHOﬁZ
> x

> simplify(%)

X

B ciry4dac (1)YHKI_[I/II/I ABYX HJIN OoJtee NEPEMCHHBIX UX 3HAYCHHUA YKA3bIBAKOTCA B KBAJJPATHBIX
CKOOKax uepes 3arsTyo (T.€., 3aIal0TCS KaK CNUCOK):
> f:=sin(x) + cos(y)
f=sin(x) + cos(y)

> eval(f, x=%,y=% ]
J3
> subs(x=%,y=%,f)
(1 1
sm[ 3 n) —l—cos( 6 n)
> simplify (%)
J3

Bce Borumcnenus B Maple mo ymoirgaHuio mpOM3BOIATCS CHMBOJIBHO, TO €CTh Pe3yjbTar
6YI[CT COACPKaTb B SBHOM BHAC PpallMOHAJIBHBIC I[pO6I/I, paauKajlbl WU HPPpalIUOHAIBLHBIC
KOHCTaHTBHI, TaKW€ KakK, €, T U Apyrue. YToObl MOTyIuTh MPUOIMKEHHOE 3HAUYCHNE B BUJIE YHCIIA
C IUIABAIOIICH 3arsITOM, CIIeAyeT MCIOJIb30BaTh KoMaHay evalf (expr,t), rIec expr —
BBIpAXEHHUE, t — TOYHOCTh, BRIPAKEHHAs B UMCIIaX nociie 3ansatod. Hanpumep, B mpoaoKeHne
NpEAbIAYIICTO IMTpUMEPA, BBIYUCINUM ITOJTYYCHHOC 3HAYCHNC (I)YHKI_[I/II/I HpI/I6JII/I>KeHHO:
> evalf (%)

1.73205080:

3IICCL HCIIOJBb30BaH CMMBOJI (%) JJIs BBI3OBa npe;u;mymeﬁ KOMaHFbI.

Cnoco6 2. Omnpenenenne QyHKIUU ¢ TOMOIIBIO (YHKIIMOHAIBHOTO OMepaTopa, KOTOPBIN
CTaBUT B COOTBETCTBHE HAOOPYy mMepeMeHHBIX (x1,xX2,..) OJHO WU HECKOJBKO BBIPAKCHUU
(£1,£2,..). Hampumep, onpeneneHue QYHKIUM ABYX MEPEMEHHBIX C IOMOUIBbIO
(GYHKIMOHATIBHOTO ONEpaTOpa BHITJISIUT CIEAYIOIIUM 00pa3oMm:
> f= (x,y)—sin(x + y)

f=(x,y)—sin(x + y)

CumBon — B pexume BBoja Math Mode aBromatuyecku mnpeoOpasyercss U3 ABYX
BBEJICHHBIX C KJIaBUATypbl CHMBOJIOB ->.

OO0pamenne K 5TOM (YHKIHUM OCYIIECTBIISICTCS HanOoJiee MPUBBIYHBIM B MaTEMAaTHUKE
croco6oM, Korjia B CkoOKax BMECTO apryMEHTOB ()YHKIIMH YKa3bIBAIOTCS KOHKPETHBIC 3HAYCHUS
NEpPEMEHHBIX. B mpo1o/mkeHue nmpenpbiIyniero mpruMepa BEIYUCIIMM 3HaYeHNEe QYHKITUH:




> 1(30)

Cnoco6 3. C nomoipio KOMaHibl unapply (expr,x1,x2,..), rie eXpr — BhIpaXECHUE,
x1,x2,.. — HabOp NMEPEMEHHBIX, OT KOTOPBIX OHO 3aBHCHUT, MOXKHO IIPEOOPA30BaTh 8bIpANCEHUE
expr B ¢yukyuonanvuulii onepamop. Hanpumep:

1

> f;: unapply (x2 +)/2, x;y);
fi=(x,p) x> + y
> f(-7,5);
74

B Maple umeeTcs BO3MOXKHOCTD ONpe/ie/ieHHs HeIEeMEHTapHbIX (QYHKIIUH BUIa
f(x), x<ay
fo(x), g <x<ay

f(x) =

fr(X), x > ap,

IIOCPEICTBOM KOMaH/ bl piecewise(cond 1,fl1, cond 2, £2, .).
Hanpuwmep, pynkuums

0,x<0

f(x)=<x,0<x<1

sinx, x>1
3aIMKChIBACTCS CIEAYIOIIIM 00pa3oM:
> [ := piecewise(x < 0,0,0 < xandx < I,x,x > 1,sin(x));

0 x <0
f= X 0<xandx <1
sin(x) 1<x

BaskHo: 17151 ObICTpOro Habopa UCTIONb3YiTe MOCICAHUH MA0I0H U3 manuTphl EXpression
[ -xx<a

X x=>a
3aMeHa ePEMEHHBIX B BHIPAKEHUU OCYILECTBIISIETCSI KOMaH0i subs :
1
> subs( x=r3,3%x*In(x°) );
3,173 In(7)
> subs([x =3*%fy= tz], sin(x) —cos(y))
sin(3¢) — cos(tz)

DTy KOMaHAy MOKHO TaK)K€ MCIIOJIb30BATh /ISl BBIYUCICHUS 3HAUCHUS! (DYHKINUU MPHU 33JaHHBIX
3HAUYCHMSIX €€ TEePEMEHHBIX, eciau (QYHKIUS 3a7aHa KaK BhIpakeHHe (TIEPBBIM CIIOCOOOM).
OnHako, JaHHas KOMaH/Ja He SKBUBAJICHTHA KoMaH/e eval.

He 3a6y)15Te, YTO BBIITOJIHCHUC BCEX nocneny}omnx SallaHI/Iﬁ JOJIDKHO HAYUHATBCA CO CTpOKI/I
KOMMEHTapueB, coaep:xkaiieit «3amanue Noy, rae Ne — Homep 3amanust. Takke MOMHUTE, YTO ISt
MPaBUILHOCTH BBIUMCICHUHN MEepe BHIMOIHEHUEM KaXKI0T0 ITYHKTA 33JJaHUsI CIIEAYET BBIMOIHATh
koMaHny restart. Ilepen BhIIONTHEHHWEM KOHTPOJIBHBIX 3aJaHUN  cleayeT HalOpaTh
koMMeHTapuil «KOHTpoJbHBIE 3afaHus». DTH MpaBwia O(GOPMIIEHUS OTHOCITCS KO BCEM
1abopaTopHBIM paboTam.




3agaHue 1.

1. Onpepenure dynkumio f =,1-x?>-y2 u mepeiigure B Heil K MONSAPHBIM KOOPAMHATAM
X=pCos¢, y=psing. YIpOCTUTE MOIyIeHHOE BhIpakeHue. [ aroro Habepure:

> = sqrt(l —x? —y2)
=41 —x? —y2

> f=eval(f,|[x=pcos(d),y=psin(0)])
f:=\/ 1— p2 cos((j))2 — p2 sin(d))2

=y l—p2

2. Onpenenute GpyHKuMio f(x)={-x?, —1<x<1 u IpudaBbTe K Heii x. [l sT0oro Habepure:
-X, x=1

> f = simplify(%);

X, X<-1

> [ := piecewise(x <-1,x, -1 <xandx < 1, -x"2,x > 1, -x);

X x < -1
fi= —x2 -1<xandx <1
-x 1 <x
> % + x :simplify(%);
2x x< -1
r—xr x<l1
0 1<x

§2. Pemienue ypaBHeHUii

Penennie 00bIKHOBEHHBIX YPABHEHUIA.

Jns pemienust ypaBHenuit B Maple cymiectByer yHuBepcanbHas KomaHaa solve (eq, x),
rI€ eq — ypaBHEHHUE, X — MEPEMEHHAs], OTHOCUTEIIBHO KOTOPOH ypaBHEHUE HAZIO pa3pemnTh. B
pe3ynbTaTe BBIMOJIHEHHUS 3TOM KOMaHJIbl B CTPOKE BBIBOJA TMOSIBUTCSA BBIPAXKEHUE, KOTOPOE
SBJISICTCS PEIICHUEM JaHHOTO ypaBHeHus. Hanmpumep:
> solve(a*x +b=c,x)

b—c¢
a

Ecnu ypaBHeHHE UMeEET HECKOJIBKO peIIeHUl, KOTOphle BaM MOHAI00ATCS Ui TaIbHEHIINX
pacueToB, TO KOMaHJle solve cienyeT NMPUCBOUTH Kakoe-HUOyIb uMsi name. OOpaiieHue K
KakoMy-JIn00 k—OMy pelIeHHIO JaHHOTO YpaBHEHHUS NMPOM3BOJIUTCS YKa3aHHEM €ro MMEHHU C
HOMEpPOM pelleHHs k B KBaapaTHbIX ckoOkax: name [k]. [lepemennas ¢ umenem OyaeT UMeETh
THUII «T10CJIEI0BATEIILHOCTh BBIPAXKEHUIY, TOATOMY OOpallleHrue K OJIHOMY U3 pEIIeHUH 3a1aeTcs
Kak oOpallieH1e K 0JTHOMY U3 3JIEMEHTOB IOCJIe0BaTeIbHOCTH eXPprseq. Hampumep:

> x = solve(xz—azo,x);
xi=Va,a
> x[1]
Ja
> x[2]
~Va



> x[1]+ x[2]

Penienne cucTeM YpaBHEHMIA.

Cucremsl ypaBHEHUH pelarTcs c ITOMOIIIBIO TaKOU xKe KOMaH/IbI
solve({eql,eq2,..},[x1,x2,..]), TONBKO TEHEepp B IApaMeTpax KOMAaHIBI CIEAYET
yKa3bIBaTh B MEPBBIX ((UTYPHBIX WM KBAJPATHBIX) CKOOKAX depe3 3alsATyi0 YpaBHEHHS, a BO
BTOPBIX (KBaJpPAaTHBIX) CKOOKAX TMEPEUUCIISAIOTCS Yepe3 3alsiTyi IEePEeMEHHbBIC, OTHOCUTEIHHO
KOTOpBIX TpeOyercs pemmuTh cuctemy. Ecimu Bam Oymer HeoOXomuMo HJsi AallbHEHIINX
BBIYMCIICHUM HKCMOJIb30BaTh IMOJYYEHHBIC PEIICHUS ypaBHEHHH, TO KOMaHJe solve cieayeT
MPUCBOUTh KaKoe-HUOyAb WMs S. 3aTeM BBINIOJNHSAETCS KOMAaH/a TPHUCBOCHUS PE3yIbTaTOB
pEIICHUs] ICKOMBIM HEHM3BECTHBIM assign (s). [locime 3Toro Haj pemeHus MM MOXKHO Oyzer
MPOU3BOAUTH MaTEeMaTUUYECKHUE OTIEpaIUu.

Pemum cucremy ypaBHEHUIA:

ax—y=1
Sx+ay =1.
> s:=solve({a*x-y=1,5*x+ a*y=1}, [x,y])
._[_a—l-l _—5+a”
s=||x= Ty = 5
5+4+a S5+a
> assign (s); simplify(x — y)
6
5+4°

Yucjaenuoe PCIICHUEC VpaBHeHI/li/i.

I[J'IH YUCJICHHOTO PpCHICHUS ypaBHeHI/Iﬁ, B TEX Cly4dasaX, KOrla YpaBHCHHUA HE UMCHOT
AHAJIMTHYECKUX PEUICHUI, UCTIOJIb3YETCS crenuanbHas koMmanaa f£solve (eq, x), nmapaMeTpsl
KOTOpOﬁ TaKHUC K€, KaK 1 KOMaHAbI solve. HaHpHMep:
> x = fsolve(cos(x) =x, x)

x :=0.739085133:

PellieHue TPUTOHOMETPUYECKUX YPABHEHMUIA.
Komanna solve, npuMeHeHHas Ji PELIEHUs TPUTOHOMETPUUYECKOTO YPABHEHUS, BBIIAET
TOJIbKO TJIABHBIE pEIIEHUs, TO €CTh perieHus: B uatepsaie [0,2n]. s Toro, 94roObl MOTYy4UTh

BCE peuienus, clenyer NPEABAPUTENBHO BBECTHU JIOTIOJIHUTEIIbHYIO KOMaHay
_EnvAllSolutions:=true.

Ba:kno: i BBoga cumBonia _ B Math Mode crnenyer Habupats \_. B Text Mode stor cumBon
HaOupaeTcst OOBIYHBIM 00pa3oM.

PaCCMOTpI/IM IMpUMCEP PCIICHUA TPUTOHOMETPUUICCKOTO ypaBHeHI/ISIZ
> solve(sin(x) = cos(x), x)

L.
4

be3 npumeHeHHs JOMOJHHUTEIBHON KOMAaHIbI _EnvAllSolutions:=true KoMaHIa
solve BBIIACT HE BCE pCIIEHHs, a TOJBKO Te, KOTopble jexar B uHTepBaie [0,2n]. C
MPUMEHEHUEM JOMOJHUTEIbHON KOMaH/IbI _EnvAllSolutions:=true OyayT HalACHBI
BCE peLICHU:




_EnvAllSolutions = true :
> solve(sin(x) = cos(x), x)

1
—n+n 72~
PR

B Maple cumBon Z~ 0003Ha4aeT KOHCTaHTY IEJIOTO THIIA, MOITOMY pEIICHHE JaHHOIO
ypaBHEHHUS B IPUBBIYHON (hopMe UMeeT BUA X :=7/4+mn, T N — LeJIble YHuca.

Penienue C10KHbIX YPABHEHHUI.

[Ipu pelieHny CIOKHBIX YPAaBHEHUN CO CTEMECHSIMHU WJIM CUCTEM YPaBHEHUM JUJISl MOJYy4EHUS
pelIeHHs B SIBHOM BHUJE IEpe]l KOMAaHIOW solve CileAyeT BBECTU JOINOJHUTEIbHYI0 KOMaHy
_EnvExplicit:=true. PaccMOTpUM IIpUMED YPABHEHHUS CO CTCIIEHSAMM
> eq =xt—2x+2

eq =x*—2x 42
be3 npuMenenus 10noaHUTENLHON KoMan sl _EnvExplicit:=true xomanna solve jacr
pe3yJibTar:
> solve(eq,x)
RootOf(_Z* — 2 7> + 2, index =1),RootOf(_z* —2 7% + 2,
index =2), RootOf(_z* — 2 73 + 2, index =3), RootOf(_z*
-2 7Z3 + 2, index :4)

3aMeTuM, YTO IpPUMEHEHHE KoMmaHabl evalf [o3BoisIeT IOJNydyuTh pEUICHHsS B
npuOImKeHHOM BUie, 0e3 hynkuuu RootOf:
> evalf (solve(eq));
1.529085514+ 0.25706586411, —0.5290855136+ 0.7429341359I,
-0.5290855136— 0.74293413591, 1.529085514— 0.25706586411

C npuMeHEHHMEM JIONONHHUTENBHOM Komanasl _EnvExplicit:=true kopuum OymyT
BBIYMCJIEHBI B SBHOM aHAJIMTHYECKOM BHEC:
> _EnvExplicit = true : solve(eq, x );

1 1 1 1 1 1 1 1
2+21+2421,2+21 2421,2 21
1 1 1 1
+ 5 4+21,2 — 21— 5 4421

3apaHue 2.

2 2 _

o . | XT=yT =1

1. Haiitu Bce perieHus cucTeMbl ypaBHEHUN
x2+xy=2.

HaGepure:
>eq:={x"2-y*2=1,x"2+x*y=2};
> EnvExplicit:=true:
>s:=solve(eq, {x,y})
eq ::{x2 —y2: l,x2 +xy:2}

s=ly= g VEa= S F =5 =3 V3]

3 3 3

Teneps HaliAuTe CyMMY ABYX HaOopoB pemiennii. Habepure:
>xl:=subs(s[1l] ,x): yl:=subs(s[1l],y):



x2:=subs (s[2] ,x): y2:=subs(s[2],y):
>x1+x2; yl+y2;
UYeMy paBHBI 3T CyMMBbI PELICHUI?
2 = cos(x) . Habepure:
> x=fsolve (x*2=cos (x) ,Xx) ;
X=.8241323123
3. Haiinure Bce pemenus ypaBHeHHs 5sinx +12cosx =13 . HaGepure:
> EnvAllSolutions:=true:
>solve (5*sin(x)+12*cos (x)=13,x) ;

2. UwWcrneHHO pemuTe ypaBHEHUE X

5 5
arctan[ 2 ) +2n ZI~, arctan[ 2 ) +2n Z2~

§3. Pelienue HepaBeHCTB

Pentenne npocThIX HEPABEHCTB.

Komanna solve npuMmeHsieTcsl TakKe JUIsl pelIeHHUs HepaBeHCTB. PelieHue HepaBeHCTBa
BBIJIACTCS B BUJIE MHTEpBaja M3MEHEHHS MCKOMOW mepeMeHHol. B Tom ciydae, ecnu perieHue
HEPaBEHCTBA IMOJIyOCh, TO B MOJ€ BbIBOJA MOSIBISETCA KOHCTpyKius Buaa RealRange(—oo,
Open(a)), koTopas o3Ha4aeT, 4To X (—o, a), @ — HekoTopoe yucio. Cinoo Open o3Hayaer, 4To
WHTEpBaJ C OTKPBITOM TrpaHuued. Eciaum 3TOro cioBa HET, TO COOTBETCTBYIOIIAs TI'paHULA
MHTEpBaJia BKIIOYEHAa BO MHOXKECTBO pemieHuid. Hanpumep:
> s := solve(sqrt(x + 3) < sqrt(x—1) + sqrt(x-2),x)

s :=RealRange [Open (% V21 j, OO)

Ecnu BBl XOTHTE MONYYUTh PELICHHE HEPAaBEHCTBA HE B BUJE MHTEPBAJIHLHOIO MHOXKECTBA
tiuna Xe(@, b), a B Buae orpaHMYEHH JUIi MCKOMOW IepeMeHHOW Tuma a<x, X< b, To
NEPEMEHHYI0, OTHOCUTEIFHO KOTOPOHl CIIeNyeT pa3pelnTh HEPaBEHCTBO, CIEIyeT yKa3blBaTh B
burypHsix ckobkax. Harmpumep:
> solve(1-1/2%*In(x) > 2, {x});

[X<L2,O<x]
e

Pemenune cucrem HECPABCHCTB.
C IIOMOIIIBIO KOMAaH/IbI solve MOXHO TaKXe peIINTL CUCTCMY HECPABCHCTB. HaHpI/IMep:
> solve({x+y=>2,x-2*%y < 1L,x-y>0,x-2%y > 1}, {x,y});

5 1 1
— < = — _ —
{3_x,y 2x 2}

3agaHue 3.

1. PemmTe HepaBeHCTBO 13x° —25x% — x* —129x + 270 > 0. Habepwure:
> solve (13*x73-25*x72-x*4-129*x+270>0,x) ;
RealRange(Open(-3), Open(2)), RealRange(Open(5), Open(9))

B terpanu 3anumurte 3TOT pe3ysbTaT B aHAIUTHYECKOM Buje. [lomyuure pemienue 3Toro
HEPAaBEHCTBA B BHJIE OIPAHUYEHUN JJIsI HCKOMOM mnepemeHHou. llponmemaiite 310

CaMOCTOSATCIIBHO.

2. Pemmre nepasenctBo e?**¥ <1. Habepure:

> solve (exp (2*x+3)<1,x) ;



RealRange ( 0, Open(— %D

Tenepb MoJiyuuTe CaMOCTOSITEILHO PEIICHUE 3TOr0 HEPaBEHCTBA B BUJEC OIPAHMYECHUM IS
HMCKOMOU MTEpEMEHHOM.
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